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 اٌسغاتاخ اٌم١ِٛح ٌٍٕاذح ) اٌذخً( -اٌفصً اٌثأٟ 
 تؼط اٌّفا١ُ٘ اٌّشذثطح تاٌسغاتاخ اٌم١ِٛح

 

 Gross Domestic Product : الإخّاٌٟإٌاذح اٌّسٍٟ  -1

ثاسج ػٓ ل١ّح ِا ٠ٕردٗ اٌّدرّغ ِٓ عٍغ ٚخذِاخ خلاي فرشج ص١ِٕح ِؼ١ٕح ػٚ٘ٛ  :٠ٚGDPشِض ٌٗ تاٌشِض 

 ٚرٌه داخً زذٚد اٌذٌٚح أٞ اٌزٞ ٠مَٛ تئٔراخٙا اٌّم١ّْٛ فٟ اٌذٌٚح. عٕٗ.فٟ اٌغاٌة 

 ػٍٝ أعاط ِفَٙٛ اٌّم١ُ . الإخّا٠ٌٟٚدة اٌرفش٠ك ت١ٓ إٌاذح اٌمِٟٛ ٚإٌاذح اٌّخٍٟ 

 ا ثاتراً ٚدائّاً ٌٕشاغٗ . ٚذرسذدش٠ٚمصذ تاٌّم١ُ اٌشخص اٌطث١ؼٟ أٚ اٌّؼٕٛٞ اٌزٞ ٠رخز ِٓ اٌذٌٚح ِم

اٌذ٠ِّٛح ػادجً تفرشج عٕح أِا اٌشخص اٌزٞ ٠ؼًّ خاسج زذٚد اٌذٌٚح ٌفرشج ذض٠ذ ػٓ عٕح ف١ؼرثش فٟ زىُ 

 غ١ش اٌّم١ُ.

  

  Gross National Product  الإخّاٌٟإٌاذح اٌمِٟٛ  -2

 ِٓ اٌخاسج ػٛائذ ػٕاصش الإٔراج+ صافٟ  الإخّاٌٟٚ٘ٛ ػثاسج ػٓ إٌاذح اٌّسٍٟ  GNPٚ ٠شِض ٌٗ تاٌشِض 

GNP = GDP + Net Income from Abroad                                       

 الإٔراجدخٛي ػٕاصش  – )اٌّمثٛظاخ( اٌٛغ١ٕح فٟ اٌخاسج الإٔراجصافٟ اٌذخً ِٓ اٌخاسج = دخٛي ػٕاصش 

 .)اٌّذفٛػاخ( فٟ اٌذاخً الأخٕث١ح

GNP = GDP + (Received – Payments) 

 Paymentsٚاٌّذفٛػاخ =        Receivedز١ث أْ: اٌّمثٛظاخ = 

 ؟الإخّاٌٟذح اٌّسٍٟ ِٓ إٌاأوثش  الإخّاٌٟط / ِرٝ ٠ىْٛ إٌاذح اٌمِٟٛ 

 أٚ ػٕذِا ذىْٛ اٌّمثٛظاخ اوثش ِٓ اٌّذفٛػاخ. ج / ػٕذِا ٠ىْٛ صافٟ اٌذخً ِٓ اٌخاسج ل١ّح ِٛخثح.

 

 :ٌذ٠ه اٌث١أاخ اٌرا١ٌح أٌٍْٚرٛظ١ر ٔغٛق اٌّثاي اٌراٌٟ: افرشض 

 ١ٍِاس ريال. 060ل١ّح اٌغٍغ إٌٙائ١ح ٚاٌخذِاخ إٌّردح داخً زذٚد اٌذٌٚح =  -1

 ١ٍِاس ريال. 200اٌذخً ِٓ اٌخاسج )دخٛي أفشاد أٚ ِؤعغاخ ١ّٕ٠ح ِٓ ِّرٍىاذٙا تاٌخاسج( =  -2

ِٓ ِّرٍىاذُٙ تا١ٌّٓ ) ِٓ ِششٚػاخ ِشرشوح واٌششواخ اٌّشرشوح أٚ اٌفٕادق أٚ اٌغ١ازح  الأخأةدخً  -3

 ١ٍِاس ريال. 110.. اٌخ (= .

 : ٌذ٠ٕا٠ىْٛ ِٚٓ ِؼط١اخ اٌّغؤٌح  فٟ ٘زٖ اٌساٌح 

 GDP = 860 , Rec.= 200, Pay.= 110 

 GNP = GDP + (Rec. – Pay.) 

 GNP = 868 + (200 – 110) = 950 مليار ريال  

 

 

  Domestic Income (DI) : ذؼش٠ف اٌذخً اٌّسٍٟ
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 إٌاذح اٌّسٍٟ خلاي اٌغٕح . إٔراجاٌرٟ شاسود فٟ  الإٔراجدخٛي ػٕاصش  إخّاٌٟاٌذخً اٌّسٍٟ ٘ٛ 

+ أٞ  الأسضإٌّظ١ّٓ + س٠غ  أستاذاٌّاي +  سأط+ ػٛائذ  ٚاٌّىافآخ الأخٛسولا ِٓ  الإٔراجٚذشًّ دخٛي ػٕاصش 

 دخٛي أخشٜ.

  Aggregate Expenditure (AE): الكلً الإنفاقتعرٌف 
طلب المجتمع الكلً ) الطلب الكلً ( وٌتكون من طلب القطاع الخاص على السلع الاستهلاكٌة والاستثمارٌة  هو

الواردات(  –وطلب القطاع الحكومً على السلع الاستهلاكٌة والاستثمارٌة وصافً الطلب الخارجً )الصادرات 
 خلال سنة معٌنة.

 
 ٌّسٍٟ    إٌاذح ا         ً٘ ل١ُ                  

 ذّثً ل١ّح إٌاذح اٌّسٍٟ     اٌذخً اٌّسٍٟ                                                    

 اٌىٍٟ  الإٔفاق                                         

 

 الإخّاٌٟزغاتاخ إٌاذح اٌّسٍٟ غشق 

Gross domestic product accounts 

 )صافٟ اٌذخً اٌّسٍٟ( الإٔراجزغاب إٌاذح تطش٠مح ذىٍفح ػٕاصش  -1

ٚاٌم١ّح اٌرٟ ٔسصً ػ١ٍٙا ٚفماً ٌٙزا اٌسغاب  NDIتؤعٍٛب صافٟ اٌذخً اٌّسٍٟ  الأعٍٛب٠غّٝ ٘زا 

وزٌه  إٌٙائ١ح.اٌغٍغ ٚاٌخذِاخ  إٔراج عاّ٘د فٟاٌرٟ  الإٔراجذغاٚٞ ل١ّح إٌاذح اٌّسٍٟ ترىٍفح ػٕاصش 

 .الإٔراج٘زٖ اٌم١ّح تم١ّح اٌذخً ترىٍفح ػٕاصش  ذغّٝ

 

 الإنتاجبطرٌقة تكلفة عناصر  الإجمالًمثال لحساب الناتج المحلً 
 

 نفترض أن الاقتصاد ٌتكون من ستة قطاعات رئٌسٌة وهً :
 الخدمات -6  النقل   -5    التجارة  -4   التشٌٌد  -3    الصناعة  -2 الزراعة     -1

 موزعاً على هذه القطاعات  الإجمالًٌتم تقدٌر الناتج المحلً 
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 وذلك على النحو الآتً: الإنتاجبحسب مساهمتها فً عملٌة  الإنتاجتوزٌع ناتج كل قطاع بٌن عناصر 
 

ل١ّح إٌاذح اٌّسٍٟ  اٌمطاػاخ 

ٌٍغٍغ  الإخّاٌٟ

 ٚاٌخذِاخ

 الإٔراجذىٍفح ػٛائذ ػٕاصش 

 أستاذ فٛائذ س٠ٛع أخٛس

 1 1 10 20 32 اٌضساػح 

 2 2 2 4 10 اٌصٕاػح 

 3 2 3 5 13 اٌرش١١ذ

 5 4 4 5 10 اٌرداسج

 2 2 4 4 12 إٌمً

 1 3 3 0 15 اٌخذِاخ

 14 14 26 46 100 الإخّاٌٟ

 

فؤٕٔا ٔدذ ذغاٚٞ ل١ّح  الإٔراجل١ّح إخّاٌٟ إٌاذح اٌّسٍٟ ٌد١ّغ اٌمطاػاخ ٚأ٠عاً إخّاٌٟ ػٛائذ ػٕاصش  إٌٝٚتإٌظش 

 .الإٔراجِغ ل١ّح إٌاذح تؤعٍٛب ػٛائذ ػٕاصش  ٚاٌخذِاخ،إٌاذح تؤعٍٛب إٌاذح ِٓ اٌغٍغ 

 

 اٌىٍٟ: الإٔفاقزغاب إٌاذح اٌّسٍٟ تؤعٍٛب  -2

 الإنفاقالحكومً + صافً  الإنفاقالاستثماري +  الإنفاقالاستهلاكً +  الإنفاق=  (الكلً ) الطلب الكلً الإنفاق
 جً(الخار

 وبالرموز

AE= C + I + G + NX 

 حٌث أن 
  AE  =الكلً    الإنفاقAggregate Expenditure 
               C  = ًالاستهلاكالإنفاق Consumption Expenditure   
            I  =الاستثماري  الإنفاقInvestment Expenditure 
           G  =الحكومً  الإنفاقGovernment Expenditure 

            NX صافً الصادرات =(X-M)   Net Exports 

 
بسعر السوق. الإجمالًالكلً تعطٌنا قٌمة الناتج المحلً  الإنفاقحصٌلة جمٌع مكونات  إن  

بسعر السوق  الإجمالًالكلً = الناتج المحلً  الإنفاقوبمعنى آخر فإن   

 أو الطلب الكلً = العرض الكلً 

الكلً. الإنفاقبسعر السوق بٌنما ٌمثل الطلب الكلً  الإجمالًالعرض الكلً هو الناتج المحلً  حٌث  

الكلً . الإنفاقبطرٌقة حساب ناتج المحلً الإجمالً الـلنا على وهكذا حص   
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 ٚذرعّٓ ٘زٖ اٌطش٠مح غش٠مر١ٓ ّ٘ا : غش٠مح إٌاذح : -3

   Value addedزغاب إٌاذح اٌّسٍٟ تطش٠مح اٌم١ّح اٌّعافح  - أ

  الإنتاجقٌمة مستلزمات  – الإنتاجوالقٌمة المضافة = قٌمة 

وقٌمة السلع الوسٌطة التً تدخل  الإنتاجٌةعند كل مرحلة من المراحل  الإنتاجأو هً عبارة عن الفرق بٌن قٌمة 
 فً تركٌب هذه السلعة عند كل مرحله.

.22ص ( 2.2الجدول رقم ) -الكتاب انظر المثال على ذلك فً   

 
 زغاب إٌاذح اٌّسٍٟ تطش٠مح إظافح إٌّرداخ إٌٙائ١ح - ب

الحكومة وإلى العالم الخارجً  إلىوتتمثل هذه الطرٌقة فً جمع كل السلع والخدمات النهائٌة المباعة للمستهلكٌن ، 

أس زٌادة ر إلىالسلع الوسٌطة التً تزٌد فً المخزون بمعنى آخر نضٌف فقط السلع التً تؤدي  إلٌهاونضٌف 

 المال المنتج كالتجهٌزات ، البناٌات وما شابه ذلك .

 

  ٍٟالإخّاٌٟاٌغٍغ ٚاٌخذِاخ اٌرٟ لا ذذخً فٟ زغاب ل١ّح إٌاذح اٌّس 

 

خذِاخ ستاخ اٌث١ٛخ : وطٟٙ اٌطؼاَ ٚغغ١ً اٌّلاتظ ِٚغاػذج اٌصغاس فٟ دسٚعُٙ لا ذذخً فٟ زغاب اٌـ  -1

G D P  ُل١ّح خذاً ٚرٌه لأٔٙا ذمذَ دْٚ ِماتً . أٔٙاسغ 

 اٌؼائٍٟ ٌلاعرٙلاناٌؼائٍٟ اٌّخصص  الإٔراج -2

لا ذذخً فٟ زغاب اٌــ  الإٔراجأٚ خٛاسب لأٚلاد٘ا، فئْ ل١ّح ٘زا  ف١ٕلاتصٕغ ل١ّص أٚ  الأعشجفئرا لاِد ستح 

G D P .ًلأٔٙا ذمذَ دْٚ ِمات 

 إٌشاغاخ الالرصاد٠ح غ١ش اٌما١ٔٛٔح  -3

 غ١ش رٌه. إٌٝغ١ش اٌّصشذ تٗ ٘شٚتاً ِٓ دفغ اٌعشائة  الإٔراجاٌّخذساخ ،  إٔراجٌٕشاغاخ ٚٔؼٕٟ تٙزٖ ا

 

 ل١ُ ذمذ٠ش٠ح ٟٚ٘ : إػطائٙاٌٚىٓ تؼذ   G D Pأِا تإٌغثح ٌٍغٍغ اٌرا١ٌح فٟٙ ذذخً فٟ زغاب اٌـ

لا ٠ثاع فٟ الأعٛاق  الإٔراج.. اٌخ ، ٚتّا أْ ٘زا الأعٍسح.صٕغ  اٌسشت١ح،ِثً تٕاء اٌغفٓ  اٌؼغىشٞ: الإٔفاق - أ

 . الإٔراخ١حٚتاٌراٌٟ ١ٌظ ٌٗ عؼش عٛلٟ ٌزا ذسذد ل١ّرٗ ترىٍفرٗ 

فٟ ٌٗ اٌّشاتٗ  الإٔراجػٓ غش٠ك ل١ّح ٠رُ  الإٔراجٚذمذ٠ش ل١ّح ٘زا  إٌّرح ٚاٌّغرٍٙه فٟ اٌّضاسع : الإٔراج - ب

 الأعٛاق ٚاٌّؼذ ٌٍث١غ.

 صازثٗ ٠شغ٠ٍٗداس٠ح ٌٍّغىٓ اٌزٞ إترمذ٠ش ل١ّح فٟ ٘زٖ اٌساٌح ٔمَٛ  : أصساتٙااٌّشغٌٛح ِٓ لثً  اٌّغاوٓ - خ

 . إٌاذح اٌمِٟٛ إخّاٌٟذمذ٠ش  إٌٝٚٔع١فٗ 
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 إٔراجتطش٠مح اٌم١ّح اٌّعافح. ١ٌٚىٓ ٌذ٠ٕا اٌدذٚي اٌراٌٟ اٌزٞ ٠ث١ٓ ل١ّح  الإخّاٌٟػٍٝ زغاب إٌاذح اٌّسٍٟ  ِثاي :

 ٚل١ّح اٌغٍغ اٌٛع١طح اٌذاخٍح فٟ ذشو١ثٙا ػٕذ وً ِشزٍح . الإٔراخ١حعٍؼح ِا فٟ ِخرٍف اٌّشازً 

 أعٍٛب زغاب اٌم١ّح اٌّعافح (1خذٚي سلُ )

ل١ّح اٌغٍغ اٌٛع١طح   الإٔراجل١ّح  اٌّشزٍح 

)ل١ّح اٌّشرش٠اخ ِٓ 

 اٌّؤعغاخ الأخشٜ(

 اٌم١ّح اٌّعافح

 250 0 250 الأٌٚٝ

 100 250 350 اٌثا١ٔح 

 50 350 400 اٌثاٌثح

 400 1000                       الإخّاٌٟ

 

. ت١ّٕا ٌٛ زغثٕا ل١ّح الإٔراج  400إْ اٌم١ّح إٌٙائ١ح ٌٍغٍؼح تغؼش اٌغٛق = إخّاٌٟ اٌم١ّح اٌّعافح ٌىً ِشزٍح 

 ٔظشا ٌرىشاس اٌسغاب فٟ وً ِشزٍح ِٓ ِشازً إٔراج اٌغٍؼح. 1000ٌٍغٍؼح ٌىً ِشازً الإٔراج ذصثر 

 

 

 الإخّاٌٟتؼط اٌّفا١ُ٘ اٌّشذثطح تإٌاذح اٌمِٟٛ  ذؼش٠ف 

 

  Gross National Product الإخّاٌٟإٌاذح اٌمِٟٛ  -1

 + صافٟ اٌذخً ِٓ اٌخاسج G D P٘ٛ ػثاسج ػٓ اٌــ 

G N P = G D P + Net Income from Abroad 

 \Net National Productصافٟ إٌاذح اٌمِٟٛ  -2

 ٚ٘ٛ ػثاسج ػٓ إخّاٌٟ إٌاذح اٌمِٟٛ ِطشٚزاً ِٕٗ الأ٘رلان 

N.N.P = G N P – Depreciation        

 National Incomeاٌذخً اٌمِٟٛ  -3

 ٚ ٘ٛ ػثاسج ػٓ صافٟ إٌاذح اٌمِٟٛ ِطشٚزاً ِٕٗ اٌعشائة اٌّثاششج )ظش٠ثح اٌذخً(

١ح ِٓ خٙح أخشٜ ٍاٌى اٌّرغ١شاخ٠ٛظر اٌؼلالاخ ت١ٓ ٘زٖ اٌّفا١ُ٘ ِٓ خٙح ٚت١ٕٙا ٚت١ٓ تؼط   اٌّثاي اٌراٌٟ

 )اٌٛزذج: ١ٍِْٛ دٚلاس( تافرشاض ذٛفش اٌّؼٍِٛاخ اٌرا١ٌح ػٓ الرصاد تٍذ ِا .

    444صافً الناتج القومً   -
 454إجمالً الناتج القومً  -
  3775ضرائب غٌر مباشرة على الشركات  -
     275المؤسسات    تحوٌل  -
   3475ضرائب مباشرة على الأرباح  -

http://www.ums-edu.com/distance
mailto:distance@ums-edu.com


www.ums-edu.com/distance 
distance@ums-edu.com  
Tel: +967- 01- 005035 

 775أرباح غٌر موزعة    -
  4175ضرائب على الأشخاص )ضرٌبة الدخل(  -
    22تحوٌلات حكومٌة     -
  54    هلاك إ -
 275استهلاك               -
 144     استثمار-
 

 المعلومات بٌانٌاً واستخراج قٌمة كل من المتغٌرات الكلٌة وضع هذه المطلوب
 الحل:
 454=  54+  444=  . هلاكالناتج القومً الإجمالً = صافً الناتج القومً + الإ -1
  444=  54 – 454=  الإهلاك.  – الإجمالًصافً الناتج القومً = الناتج القومً   -2
" تالموسوسا"تحوٌلات    التحوٌلات  –الضرائب غٌر المباشرة  –الدخل القومً = صافً الناتج القومً  -3

  364=  275 – 3775 – 444=                  الإعانات+ 
التأمٌنات +  أقساط – الأرباحالضرائب على  –غٌر الموزعة  الأرباح –الدخل الشخصً = الدخل القومً  -4

  33775=  2275+  3775 – 775 – 364=                   .التحوٌلات الحكومٌة
  296=  4175 – 33775=    .الضرائب المباشرة )ضرائب الدخل( –الدخل المتاح = الدخل الشخصً  -5
 21=  275 – 296=     ك الحقٌقً:الاستهلا –الادخار = الدخل التصرفً المتاح  -6

 
 
 

 الحقٌقً الإجمالًالناتج المحلً 
 الحقٌقً: الإجمالًلكٌفٌة حساب الناتج المحلً  مثال

 
 السلع المنتجة فً اقتصاد بسٌط أسعارالجدول التالً ٌبٌن 

 2414سنة المقارنة   2445 الأساسسنة  السنة 

 P1السعر  Q1الكمٌة  P0السعر  Q0الكمٌة  

 120 8200 40 2400 الطعام 

 80 800 20 600 الشراب 

 540 8200 320 5100 الملابس

 
 المطلوب:

 ؟2414وعام  2445احسب قٌمة الناتج المحلً الاسمً لعام  -1
 ؟ أساسكسنة  2445معتبراً سنة  2414احسب قٌمة الناتج المحلً لعام  -2
 ؟الإجمالًض الضمنً للناتج المحلً فعدل التغٌر بٌن هذٌن العامٌن مستخدماً المخم -3
 فسر النتٌجة التً تحصلت علٌها؟ -4
 الحل :
 كالتالً  2445حساب قٌمة الناتج المحلً الاسمً لعام  -1

GDP n(2005) = Q0P0  = (2400*40) +(600*20) + (5100*320) = 1.740.000 
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 كالتالً : 2414حساب قٌمة الناتج المحلً الإجمالً الاسمً لعام  -2
GDP n(2010) = Q1P1   = (8200*120) + (800*80) + (8200*540) = 5.476.000 
                                                                   

 = الكمٌات فً سنة المقارنة * أسعار سنة الأساس .  2414حساب الناتج المحلً الحقٌقً لعام  -3
GDP r(2010) = Q1 P0   = (8200*40) + (800*20) + (8200*320) = 2.968.000 
                                                                   
ولحساب معدل التغٌر فً الأسعار بٌن هذٌن العامٌن نستخدم ما ٌسمى بالمخفض الضمنً للناتج المحلً الإجمالً ) 

 وٌسمى أحٌاناً بالرقم القٌاسً الضمنً (
 144*   2414المحلً الإجمالً = الناتج المحلً الاسمً لعام  :. المخفض الضمنً للناتج

   2414الناتج المحلً الحقٌقً لعام                                                      

:. GDP Deflator = GDPn (2010)   *100 

                   GDPr (2010) 

= 5.476.000  *100 = 184% 

2.968.000                       

          
)سنة المقارنة( ارتفعت بنسبة  2414تفسٌر النتٌجة السابقة: ٌتضح من النتٌجة السابقة أن الأسعار فً سنة  -4

ريال  144(. أو بعبارة أخرى لو أن تكلفة الإنتاج لمنتج معٌن كانت تساوي 2445% مقارنة بسنة الأساس )84

ريال، أي بمعدل  184( أصبحت تساوي 2414لفة إنتاج نفس الوحدة من ذلك المنتج عام )، فأن تك2445عام 

 %. 84ارتفاع قدرة 

n   ًتعنً الاسمNominal  
r   ًتعنً الحقٌقReal  

 

 ملحوظة هامة:
هناك تطبٌقات رٌاضٌة وامثلة محلولة كثٌره واشكال مختلفة وعناوٌن جٌده لموضوعات هامة انظر الكتاب فٌها من 

 .38حتى  28صفحة 
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